

公开出售他人身份证，可自行根据样貌和年龄等特征进行选择

6月4日，本报报道了《丢失的身份证被人冒用天天买火车票男子两年里不能正常购票》一事，其中暴露出的二代身份证丢失后，虽已挂失作废，但仍能被人冒用这一漏洞，令人担忧。拿着他人身份证真就能“一路闯关”吗？几天来记者调查发现，只要花450元就能在网上买到一张资料真实的他人二代身份证，而通过记者实地验证，拿着他人的二代身份证，在西安部分网吧、酒店上网和入住确实“畅通无阻”，二代身份证使用中存在的管理缺陷，应引起有关部门高度重视。

网上450元就能买到二代身份证

6月8日，记者在QQ上以“二代证”为关键词搜索QQ号，出现多个名为“二代身份证”、“出售二代真实身份证”等QQ号。其中一个取名为“卡”的QQ号，个性签名中明目张胆地写着“全新储蓄卡及二代证销售，方便做生意、过账、洗钱等业务”。

简单通过验证，记者很容易地就将对方加为好友。对方表示，所卖系真实二代证，内置芯片，可用于网吧上网、宾馆开房、银行开户等。

“有真的身份证卖吗？多钱一张？”记者问道。对方给出一个网页链接及密码，请记者随意挑，并介绍，“合适的截图发过来，一张450元顺丰快递包邮，拿多可以优惠，保证有磁。开房、上网、坐火车、开卡都OK。”“支持淘宝交易，或者快递代收。诚信买卖，非诚勿扰！”

记者点击网页，输入密码后显示，共8个文件夹，分别为：60、70、80、90后男性和女性，共计400多张身份证照片，这些身份证被遮盖了部分号码。身份证信息显示，来自湖南、广东、浙江、四川、贵州，以及陕西等地。

记者又问：“身份证上面的照片可以弄成我自己的吗？”“不能，那种是假的”。记者挑了一张陕西男子的身份证，卖家要价450元，称自己在云南，只能快递发货。对方还提出，可货到验收后付款。记者提出对交易的真实性持怀疑态度，询问是否可当面交易，被对方拒绝。

“闯关”体验 酒店网吧一路“绿灯”未遇阻

在各种需要验证身份的情况下，持他人身份证能否顺利过关？经当事人同意，连续两天，记者持与记者本人长相、年龄差异相近的人的一张身份证，来到银行、铁路、通讯公司、酒店、网吧等多家单位测试。除一家银行工作人员识破外，其余情况下，记者都顺利办理了各项业务。

6月8日晚，记者使用朋友的身份证在北郊太元路上一家快捷酒店尝试开房。“我想帮我朋友开一间房，我拿他身份证来开可以吗？”记者向服务员咨询道。“可以，单人间180元，双人标间198元，都带电脑。”酒店的服务员告诉记者，“你拿他身份证刷一下就可以了，我把房卡给你，你到时候让他直接来入住。”最后，记者以对比价格为由离开了酒店。

当晚9时许，记者来到凤城一路上一家网吧，柜台收银处不时有人刷身份证结账。收银处工作人员介绍，现在都是直接刷身份证上网，先预付一定金额。记者拿出朋友的身份证递给收银员，收银员放在收银柜台的刷卡器上，嘀的一声之后，工作人员表示，最低押金10元，记者掏出10元钱，就顺利办成了上网手续。记者在收银处观察发现，很多来上网的网民大多是拿出身份证一刷即可，网吧工作人员并不核对身份证信息，即使用的不是本人身份证也可在此上网。

6月9日端午假期第一天，上午10时许，记者来到城东纺织城附近的一家通讯营业厅，在入口处，很多工作人员主动上前询问记者需要办理的业务。记者称想办一张手机卡，随后一名男性工作人员先询问是否携带自己的身份证，记者称带着呢。男性工作人员接过身份证放到桌上，低头在自己的手机上操作，过了一会儿，他拿起身份证进行复印。记者选了一个套餐，他递给记者两张入网服务协议，让记者填写完后去服务台交钱领卡。

记者排队等待叫号，随后在与服务台工作人员交谈过程中，记者以身上的钱不够预存话费为由离开，称下午再来办理，工作人员表示同意。整个过程，工作人员并未发现记者出示的身份证并非本人。

当天下午，记者又来到城东一家银行，记者在办卡的申请单上填写完后走到窗口，将单据和身份证一同递给银行工作人员。“这是你本人吗？”工作人员询问。“这是我前几年拍的。”工作人员看了下身份证背面。随后要求记者背出身份证号，并请记者把眼镜摘掉。工作人员认为身份证上的照片与记者长相差别较大，需要提供护照或驾照等有证件号及照片的证件才可以。工作人员最终建议，改天拿着其他可以证明身份的证件和身份证一同前来办卡，或先到派出所更新身份证的照片后再来办卡，当日无法办卡。

律师建议 养成身份证复印件上注明使用范围的习惯

“虽然法律有明确的规定，身份证被冒用后可以免责。但免责还是要通过查清冒用情况，在现实生活中，这难免给市民带来一定的烦恼。”针对冒用身份证问题，智睿律师事务所何律师昨表示，市民首先须小心保管自己的身份证。

“你花钱在报纸上登个声明，就真正能证明你的证件是丢失了吗？”何律师从现实

生活的角度分析，也许有人在没有丢失证件的情况下，故意登报声明丢失，然后用自己的身份证办理透支卡恶意刷卡，类似情况都有可能存在。他解释，冒用者依法无需承担法律责任，只不过被冒用者往往都会因他人的冒用而卷入诉讼，最后只得通过法庭查明冒用的情况后，方能免责。仅靠“登报声明”并不能免责，但在一定程度上会减少相应的麻烦。

何律师提醒市民，在生活和工作中，应小心保管自己的身份证，如需提交本人身份证复印件时，最好养成在复印件上注明使用范围和权限的习惯。

最新动态 冒用他人身份证将被列入黑名单

记者了解到，近日公安部就推进和加强居民身份证管理出台相关规定，要求从今年7月1日起，全国大中城市和有条件的县（市）将启动居民身份证异地受理工作，对历年积累的居民身份证丢失补领信息及时导入全国居民身份证挂失申报系统，对收到的丢失、被盗居民身份证妥善保管并将信息录入全国居民身份证丢失招领系统，努力为群众提供更多便利和更好服务。

6月8日，公安部召开深入推进户口登记管理清理整顿工作第四次电视电话会议。要求从7月1日起，各地公安机关要扎实推进居民身份证挂失申报和信息核查服务，依托全国居民身份证挂失申报系统，严格执行工作流程，主动采集、录入挂失申报信息。对于系统上线前先行受理的挂失申报信息，要认真梳理，尽快录入系统。对所有发现冒用他人身份证的违法行为都要依法处理，并录入不诚信人员黑名单。